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Загальна характеристика робої«.

АкгУсідьність дослідження.

Проблема Логосу, починаючи-з античної філософії, з а.мат а 

одне з центральних мгсць в розвитку філософської думки. Значна 

увага цій проблемі приділялась не тільки в східній та.західно- • 

європейській філософії, але П и вітчизняній філософській думці» 

яка довгий час (Тула під забороною. В період сталінізму т^застою 

проблема Логосу, скоріте всього із небезпеки "впастігв ідеалізм", 

по суті не розроблялась. Вих^д із кризи сучасної філософської 

думки вимагає, іюрч‘1 з інекм, осмислення проблеми Логосу в від­

роджуваних прайсе вітчизняних філософів, а також розгл^іу під 

кутом зору, цо нас цікавить, сучасних теоретичних розробок в 

області астрофізики, космічної біології. 5*огеохімії та інших 

наук. Так, звзртас увагу співзвучність ідеї самоорганізації, то 

розробляється в межах сучасної теорії про стійкість дисипатив­

них структур І.Зригокйна, яка охоплює процеси самоорганізації, 

вюючаючи космічні, і ідеї Логоса, wo виникла в давнину, як фун­

даментальної космічної енергії, причини порядку в світі і причи­

ни досмосу як порядку.

Разом із тим вимагать осмислення уяви про Логос не тільки 

як про самоорганізація матеріальних систем, але .1 тлумачення 

Яогс лід іншим кутом зору, наприклад, як розумного початку /до­

цільність, слово, іде;;, розум/, що визначає порадок, цілеспря­

мованість розпитку. Якраз текі тлумачення відхилялися філософ - 

ми моністично-матеріалістичного напрям;;?. Між іншим, в своєму 

дослідженні ми виходимо з того, шо категорія "логос", як і цілий 

рдд ircjitx категорій, відрізниться плпраяі стичністю свого зміс­

ту і завдання філософського доокідквння,. як нам уявляється, по- 

лягк в тому, щоб Н'З ставати на шлях однобокого акцетування яко- 

го-небудь одного підходу дк єдиного,. а намагатись осмислити ра- 

ціояял:>п' моменти змісту в косному із них і, по можливості, ви- 

праі^іватя елнтетмчний підхід та відновідну інтерпретацію пробле­

ми Ло.-осу. Объективна доказовість такого підходу наочно прояв- 

л сться в виникненні та- розвитку концепції ноос^зри. В дисертації 

•іК'іовт ставиться на аналізі- ^лософських засад концепції Лоте зу 

ноосфери, рдаз світ, в -тому міг живемо* знаходиться під впливом 

нового 'мпудьзу космічних є неї» і 1 /Р ;ріх/ і їракерормації їх шля­

хом ЛІЖСЬКО? аоттедедтьності.

ъ ■



З виникненням та розвитком ноосфери Логос наочно проявляє 

себе з одного, боку я:с розум ллдства, а з іншого - як закономір­

ний розвиток матеріальних систем, що трансформують енергію і 

втілюк.ть в собі /з більшою чи меншою часткою відповідності за­

конам ІСосиосу/ людський розум як даерзло розвитку цивілізації. 

Людство, до перетворює планету. Земля і діє на Космос, виступай 

як атрояокосмічниЗ фактор. При цьому неадекватність перетворень 

світу людиною мав наслідком екологічну нестабільність, із збіль 

шенням міри якої створюються загроза існуванню самого життя. 

Причиною смертельної загрози в саме людство, бо його розумом та 

воле» спричинилося порушення законів космічного життя, яке про­

являється в невідповідності енергетичних та речовинних перетво­

рень на планеті. •

Велично» заслугою В.Бернадського е . обгрунтування 

того, шо годоьною умовою просування людства по космічних шляхах 

розвитку в усвідомлення значення думки в загальнолюдському її 

розумінні як котмтчного явила. Він писав: " . . .  ноосфер* прояв­

ляет ся в мыслительном процессе"^. Поява розуму с головний факт 

в історії планети. Уявлення про ноосферу, яко розробіїЕ З.Вер- 

надськиії', стало об"актом дослідження, бо в ноосфері проявляється 

багатоплановість Логосу як космічної енергії і як розуму.

Стан .гюилі.ц:.-;зння іі;jоблеии. Перший етап дослідження ноосфери 

вітчианяною наукою - /кінець 1920-х - 1940-х років/ - розробка 

ідей про ноосферу В.Бернадським, який створив вчений ііро ноосфе­

ру, як синтез природного та соціально-історичного процесу, ао 

відображай реальна планет но-космічне явище. Цей висновок важли­

вий для розвиті^ сучасних уявлень про ноосферу як про соціопри- 

родну систему, виникнення якої здійснюється на засадах процесу 

самоорганізації космічної матерії в умовах Землі. Для першого 

етапу характерна відсутність дослідницького інтересу до проблеми 

ноосфери з боку наукової громадськості, політичних та ідеологіч­

них ІНСТИїуТІВ.

Другий етап /кінець 1549-х - cep.ISoO-x років/ - звернення 

окремих вчених до ідей В.Вернадського про біосферу та ноосферу 

/а основному до пчаць про біосферу/. Результат - створення кон­

цепцій про техногенез /С.Ферсман/, про геологічні цикли /БЛич- 

коа/, Про роль космічних променів в китті біосфери

 ̂ Ьернадський ti.Yi. Философские мысли натуралиста. М .: Наука, 

I9SS.- 0.100
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/О.ЧижогськиЙ/, про антропокосмізм /і.Холодний/, Про космічно 

поняття ниття /Н.Костюх/. Дослідники виходили з того, іао ноо«фо­

ра мае но тільки природно-геологічну, але й со.'Даньно-духовну 

історій.

Ноогеназ моне відбутися лиш с результаті переходу людства 

до планзтарних гуманістичних відногонь та розумного керування 

природо». Дія другого етапу характерна відсутність широкого дос­

лідницького інтересу стосовно проблеми ноосфери з боку наукової 

громадськості, та все я таки виходять в світ зібрання творів та 

окремі праці З.ВзрнадсЬкого, видається "Феномен человека" П.Тоя- 

ра дз С.ардзна /І96Б/.

Третій етап /др.пол.СО-х років - по оьогодн.час/ -

. активна розробка проблеми ноосферу, вияв до неї зацікав­

леності. За кордоном створюється Римськи,: клуб для внвченнл гло­

бальних проблем сучасності. Ноосфера >ш терпін, символ, ідея» 

теоретична модель використовується науково» громадкісто* засоба­

ми масової інформації, громадськими закладами.

Загальнотаоретичнш проблемам ноосфери присвячені твори 

Олвксіева З.П., Гірусова S .B ., Будико М .І ., Кам силова М Л ., Ков- 

ди В .О ., Казначеева З .П ., Ііохсесва М.М., Йочавгова і .1 . ,  Перель­

мана 0 .1 . ,  Урсула О .Д ., Еипунова і .Я . , Яншина 0*2'. Sa інш.

Проблемі позаземних цивілізацій присвячені. твори з ноокос- 

мології Кардлгхва иІ.С., Троїцького B.C.,. Іісювеьного І.С . та інга.

В зіЛтзку з публікацією в останні рокр.творів вітчизняних 

аосмістів збагатилася уява про роль Розуїог Догосу/ в світобудо­

ві. Це, головним чин о;.;, філософи та природознавці Елаватська O .G ., 

Булгаков C Ji., Лосев O .S ., Сслоеьов В-<С., 0. та М.Реріхи, Федо­

ров іі.І., іісренськкЛ П .О ., 4ранк З Л .,  Чвчовський Q.M., Ціол- 

ковський К .Е ., Холодний и .Г ,.са  інш.

Серед закордонних з’-гэпих проблему самоорганізації як умову 

прояву єдності матеріального- світу досліджували Л.Бертаиинффі, 

іі.ДгІсон, і.Еігзн,,«І.Цесароьич, Г.Ніколіс, І.ГІрнгожин, Г.Хакен.

Зілософи, природознавці обгрунтовують значення матеріальних 

/природне середоьиае, предмет но-перет воршча діяльність/ та ін­

формаційних, енергетичних /розу-, Логос, наукова дамка/ номпокан­

тів ноосфарного буття. Логос тлумачиться ро-різному: як порадок, 

закономірність, закон, ідея, слово, Ии будемо розуміти його як 

наслідок про-іву зелономір.їнх змін самоорганізації матерії, які 

здіїочмі' тьол .і* принципом зворотного чв" гаку. Тыюж ми будемо
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розуміти під Логосом Розум /людини, людства/, ш  форлує ноосфе­

ру. Це розуміння узГодаується а правомірністю тлумачення ноосфе­

ри у вчонні як Б.Ьарнадського, так і духовно-етичної концепції 

ноосфери і відповідно Логосу ноос$ерного буття у вченні й.Бла­

ват ської та Реріхів, Термін "логоо ноосфзрного буття" означає 

космопланетарне Армування на планеті, шо створено ироцеса.ш 

самоорганізації. *

Є рівні підходи стосовно інтерпретації ноосфери. Одні дослід­

ники вбачають соціально-природний аспект /Казначеев В .П ./, вва­

жаючи, до генезис ноосфери тільки почався. Інші /Олексівн В ЛІ./ 

вважають, до/ноогенез мав два етапи формування. Існують концепції 

об'єднання Діренок Ф .І ./  природно-наукових та філософських під­

ходів, обгрунтовується роль 6ІОГЄОХІ1.ІІЧІІОГО підходу /Нрипиві н ВД . 

ноогенезу в інтеграції наук, в вивченні глобальних проблем. Єд­

ності в тлумаченні понять "ноосфера", "логос" немак.

Досягнутая на сьогоднішній день рівень досліджень дозволяв 

зробити наступні узагальнення поглядів на суть та структуру ноо­

сфери.

І / Необхідно прийняти-до уваги те, що а біосфері /як і в 

литосфзрі,- атмосфері, гідросфері/ зміни, до мають місце під 

впливом людини, набули геологічного, планетарного та космічного 

характеру. Останнє дає грунт для погляду, шо розум людини має 

космоплаяетарний характер.

2 /  3 позицій релігійних мислителів розум людини а прояв 

космічного Логосу, шо створює на Землі ко ом о-плане тар не тіло - 

Софію. З позицій-представників матеріалістичного світогляду, під 

Логосом розуміється матеріальна субстанція з присутніми їй про- 

цзсами самоорганізації, шо і приводить до ноогенезу.

З/ В генезисі ноосфери можна виділити три стадії - прото- 

біосфера, власно -біосфера і стадія ноосфери, що формується.

4 /  Виділяються структурні елементи ноосфери: біосфера, 

антропосфера, соціосфера, техносфера, інформаційна сфера.

б/ Генезис ноосфери як системи, що саморозвиваеться та 

сачоорганізуеться, здійснюється в певних просторово-часових 

вимірах.

б / Синтез наукової та духовно-етичної концепції досягнув 

свого завершення у вченні Реріхів про світ мисленний, шо виз­

начав еволоці») Землі.

*йта 1 задачі дослідження. Метою Дисертаційного дослід­

ження с . подальший розвиток концепції Логосу ноосфери,
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розкриття взаємозв'язку Логосу як принципу самоорганізації ма­

терії з ноосфзрною цілісністю та уява на цих засадах ноогенезу 

як прояву та еволюції космічного Логосу.

Відповідно з ціом матом визначимо наступні задачі:

- філософськи обгрунтувати поняття "життя", "розу/" як не- 

від"бмні властивості космічної матерії ;

- показати «зэемозв"лзок принципу самоорганізації матерії 

із становленням розумної, доцільної дії лидини /Логосу иоосфер- 

ного буття/ та здійснити філософський аналіз илукових концепцій 

про багатомірність ноосфери;

- проаналізувати необхідність вибору людством світоглядних 

установок ан'гропокосі.:із !У в новому космічному циклі евоямції.

Теоретичном і; іієтолологічноіо основой дослідження є лраці 

вітчизняних, філософів - космістів, В :ртацтї використовують­

ся результати досліджень вітчизняних та закордонних природозн(ів- 

дів і мислителів. При цьому проковується плюрализм підходів сто­

совно досліджуваної проблеми, і беззастеро.игиво не відкидається' 

релігійна філософська думка з поглядах на проблему Лотоса і ноо­

сфери. матеріалістичні підходи не тлумачаться в якості =»бсалат­

ної істини, яка цілком виюгочье всі можливі підходи і інтерпре­

тації. Проводиться ідея необхідності створення синтетичного під­

ходу, який Ерадовуи раціональні моменти в різноманітних ракурсах 

бачення проблеми Логосу ноосфер. Риніїда вказані моменти безапе­

ляційно відкидалися як релігійні і ідодлі-стичні.

ііаукова новизна дослідження. Запропоновано варіант філо­

софської моделі ноосферного бутук людської цивілізації. Сутність 

даної концепції складає аналіз рівнів самоорганізації матерії, 

и:о ево.шчщонуыть до цілісної сдаості космосу та г.иття. Катего­

ріальним СИНТ530М циступре ідея про Логос ноосферного буття, < 

культур ̂ -історичного тй.ту^буття, ТОТОГіНЬОГО КОСМОЛЮДСЬКОіАУ спо­

собу організації соціального буття пізнаючого та перетворюючого 

су1"сяту„ “Основний зміст даної концепції викладено в наступних 

положеннях, по виносяться на захист:

- Логоо, якиї а наслідком самоорганізації матерії і одно­

часно причинпл колективного розуму ноосфери, - мав субстанціо­

нальний характер як багато:.,ірна просторова основа в трьохвимір- 

itovy фізичнону просторі і як сукупність формотворшчих гіотенцій 

світобудови;

- розкрито, ао ісюрико-^іАОсофська тенденція вітчизняного
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«осмізму узагальнюється в концепції Догосу ноосфери /Софії, сфе­

ри думки/, а 'Ї&К0К, шо ііонцепція'ІІогосу ноосфери не ЗВОДИТЬСЯ 

до античної ідеї Догосу /закону, розуму, слова, вогио, бога/, 

але мав тенденцію синтезу західно-єЕропойського теоретичного 

природознавства /як космологі чного антропного принципу/ і схід­

ного /індійсько-тібетського/ філософського напрямку, як вчення 

про колективну могутність розумних сил Всесвіту;

- розкрито вчення про ноосферу як прояв планетарно-косміч­

ного Догосу /науково-духовна думка людства/, шо відповідає кос­

мічному циклу розвитку;

- показ аго, шо на зас^п.ах концепції Догосу ноосфери обгрун­

товано принцип Раді про вічність життя і з цих позицій зроблена 

спроба доказу гіпотези єдності аиття і Космосу як процесів са­

моорганізації, асиметрії, багатомірдасті просторово-часового ко 

тинууму;

- розроблена гіпотеза науково-філософського процесу зміни 

світоглядної картини світу /геоцентризм - антропоцентризм - ант| 

пскосмізм/. Те о центризм /з  найдавніших часів до кінця ХУЛ ст ./ 

встановлює Теос /Бог/ як єдину діючу силу, шо домінує над усією 

реальністю j антропоцентризм /ХУЛІ - XX с т ./ - епоха промислової 

та науково-технічної революція, - здійснює редукцію Теосу до 

розуму та волі ЛЮДИНИ, як єдиної творчої сили в пустому і мерт­

вому світі ; антролокосмізм /з сер.XX ст ./ відновлює діалог між 

людським та космічним Дсгосом, це проявляється в вченні про ноо­

сферу.

Практичне та теоретичне значення роботи полягає в тому, шо 

в ній зроблена спроба вивчення та поглиблення філософських засад 

концепції ноосфери з позицій вітчизняного космізму, аналізується 

структура ноосферної цілісності, як прояву та розвитку принципу 

самоорганізації матерії /космічний Догос/. Результати роботи 

обгрунтовують положення про те, що перехід людства до космічного 

циклу розвитку неможливий без зміни фундаментальних цінносних 

установок та перехід світогляду від антропоцентризму до антропо- 

космізму. Така глобальна трансформація людської свідомості /го­

ловного фактору еьолюції людства та планети на сучасному етапі/ 

«, на наш погляд, основна умова виживання людства в ситуації за­

гострених глобальних проблем.

Теоретичні положення дисертації можуть сприяти поглибленню 

ідеї про значення вітчизняної філософії як синтезу західної

в



науки та східної філософії, найти застосування а прорех читання 

лекцій, проведенні семінарських занчть, при читанні спецкурсу 

"Вітчизняний космізм", б вихованні космічної етики миття.

Апробація результатів дослідкення здійснена на Всесоюзній 

конференції, присв"ячвній 125-річчю з дня народження В.Варнадсь- 

кого в травні 1988 p ., Всесоюзній науковій конференції по істо­

рії науки та техніки з 1988 р. в м.Одесі, на Міжнародному симпо­

зіуму в 1986 р. в м. Ленінград і, на ііерших академічних читаннях 

Б.Вернадського в березні 1991 р. в мЛіисві, при читанні лекцій 

в Київському університеті на кібернетичному та механіко-матема­

тичному факультет»:.

Дисертація і автореферат обговорювались на засіданні кафед­

ри філософії для природничий факультетів ({и ївсь кого університету.

Структура дисгіугації. Дрслідасння складається э вступу, 

двох глав, закінчення та списку літератури.

Основний зміст роботи.

Вступ  складав обгрунтування вибору теми, її актуальності. 

Характеризується рівень розробленості теми, визначаться мета 

і задачі дослідження, д а т ь с я  визначення понять "л огос ", "ноо­

сфера", ЇХ внутрішній взае’.!озв"язок, описуються методологічні 

установки, розкриваться наукова новизно. і теоретико-практична 

значення положень, цо виносяться на захист.

В главі І "Ноосфера ял ії-заул.ьтаг становлення матерії кс-о- 

мхчного Ло г о с у "  розкривається основне значення історико-філо­

софської категорії Логос, а також поняття "логос ноосфери", 

здійсняється ана/іез розвитку фундаментальних концепцій світо­

сприймання, і космічних засад еволюції життя.

В 5 І "Логос як історик»—Тіідосо^ська. категорія" прослідко- • 

вувться генезис та розвиток даної категорії.

В дисертацтйнопу дослідженні аналізується генезис концепції 

Логосу як світової субстанції, до маз космогонічний характер. 

Логос, mao його відділити від побутового значення понять "сло- 

ю " ,  "моеа", а t&w . від християнського розуміння "бог", "тво­

рець", - Логос тоді означає субстанцію, яка лешгаь в основі ре­

чей, доцільність в влалтузанні світі', зміст і закон. Логос - це 

космічна субстанція, яка властива усій множині предметів, яка 

усиі і через усе керує.

Для філософії особливо вагливо те, шо загальний закон може 
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бути відмінний від конкретної матеріальної стихії. В проблемі 

Логосу ми приходимо до вчення про невичерпаність матерії, що 

може означати відсутність в підвалинах матерії першоелементів 

/алейрон Анаисімандра/, тобто безструктурність фуццаментальних 

глибин матерії, а яких утворюються всі елементи.

Вічність матерії означав те, що її не можна звести до конк­

ретній форм, до змінного va тимчасового.

Дравід античної філософії доказує, шо першопочаток не ножна 

зводити, ототоинювати з будь-якрм окремим предметом. Логос s проя 

вом (фундаментальних властивостей та відношень о 6 " є к т и й н о ї  реаль- 

дасті, шо бззпопередньо не спостерігаються. В цьому розумінні 

категорія "логос" ;в . атрибутивним аспектом матерії.

Поскільки маверія багатоякісна /П.Теяр де Шарден/, то такі 

ж властивості кас і Логос. Світ очима давніх філософів подасться 

як такий, що виходить з о;іного джерела. 3. нього виникав перший 

Логос, як потенційна нескінченність. Другий Логос виникає з пер­

шого і розділив єдине на дЬа аспекти матеріально-енергетичних 

процесів. Третій Логос е космічна душа, оболонка другого. Кос­

мічний Логос мав три ступеня своєї самореалізації: потенціальну, 

актуальні' і реалізовану. Це є три сфери буття, одночасно, три 

ступені космогонічного процесу.

Лсгоо можна осмислить як внутрішню, потайну сутність речей. 

Проявляється він в усьому існуючому різноманітному світі. У Все­

світі - як закон природи, 'в людині він с думка. Лодська душа, 

по вченню давніх філософів, є витікання космічної сперматичної 

енергії Логосу в психіку особи.

Відокремимо наступні особливості концепції Логосу. По-пер­

ше, Логос е космічна енергія, яка породжена єдиним космічним 

елементом. Логос наповнює світ, але не обіймає його. По-друге, 

Логос є внутрішній зв"язок між різними сферами світобудови. 

Важливого особливістю давньої філософії є ідея різноманітних форм 

розуму, які е проявом Логосу. По-трот*, Логос є посеред­

ник між пвршосдиним та світом, між вічним та народженим. Світ 

е вцчимий Логос.. Без останнього перший перетворюється в хаос.

Недоліком цієї концепції в обоження космічних сил, надання 

їм надприродних якостей. Трансформацією обоження космічних ро­

зумній сил в ладській свідомості ьиявилося зведення їх до людсь­

кого розуміння, тобто сприймання в антропоморфний оболонках.

Прослідкуємо розвиток концепції й епоху Відродження. Ця 
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епоха характерна різким посиленням лядської активності, перетво­

ренням цтнносних установо;; в відношенні навколишнього світу дня 

наступного імпульсу технологічної цивілізації ХУііі-Хл ст. Б цю 

епоху концепція Логосу збагатилася уявленням про активність дію­

чих сил-у Всесвіті, відповідала концепції активності людини.

В наступні століття була здійснена редукція космічного Ло­

госу до людського інтелекту. Здійснено роз'-цепдэння Логосу, зве­

дення його до земного світу, внаслідок цього він :аез з наукової 

картини світу. В Філософському осмисленні ця стадія відповідала 

формулі З.Ніцше "Бог помер". Можна ссЕердкуьати, що історико- 

філософська концепція космічного Логосу в новий та новітній час 

змінилася концепцією про могутність земної цивілігації, яка кос­

мічного явища в такій мірі, то модна .фіксувати наявність соціаль­

ного Космосу, принаймні, в однині /антропний принцип/. Така уява 

викликана іздуктевнии характером наукової діяльності.

В другій половині XIX - першії половині XX ст.ст. особли­

вого значення став набувати історико-філософський і науковий 

характер думки вітчизняного космізму. По-перше, він продовжна 

розвиток ідей про космічний Логос давньої філософії. Космос ЯК 

сфера Розуму е основною конірпціею космізму. Ho-друге, вітчш- 

няний космізм ввібрав в себе наднові досягнення світової цивілі­

зації: глобальний еволюціонізм, космологічний антропний принцип 

і т.д. Основним'завданням вітчизняного космізму в ідея синтезу 

давньої філософської традиції Логосу як вшіих розумних ста при­

роди і сучасної наукової концепції про світобудову, якій влас­

тивий цілісний розвиток.

Принципово новим напрямом з вчення космізму про Софію, кот­

ре отримало наукову назву ноосфери. Космологічний процес є пос­

лідовне об'єднання вишого /космічного/ і земного. Софія /ноосфе­

ра/ - це ідеальне людство, інакше - соціальний Кэсмос. Иоосферна 

цілісність є синтез космічного Логосу з єдиною спільністю і цей 

синтез є Логос ноосфери.

В § 2 -ментальні мітелці ї світорозуміння; теонентмам- 

антиопоцентриам - антаопокосмізу." аналізується зміна світогляд­

них парадигм впродовж історії світової цивілізації. Виділя­

ється три основних періоди, котрим відповідають ціннісні уста­

новки .

Теоцентризм як концепція поширений з набавні них часів до 

ХУП ст. включно. Характерною особливі стю цього парі оду було

и -



уявлення про Космос як про живу і розумну істоту. Б античності 

тєоцентризм проявляється як кссі.юцентризм. В світосприйманні 

Твос /Космос/ виступає єдиною діючою силою, причиною буття. Бог 

випромїгіоє благодать, а людина осягає її. Теос владарює над 

всією реальністю і зв"язаниЯ із с в іт : через посередників-ггроро- 

ків, мудреців, чудотворців, здатних сприймати б т і  закони як 

открогеннл. Закінченими теоцентрйчними картинами світу є філо­

софська система ведаятк, а тяко:і: гегелівська система розвитку 

о б і г о в о г о  Розуму, ао проходить шлях, від суб"вктивного через 

об"ективни;1 до абоолютнсго духу.

Антропоцентризм /ХУШ - XX ст.ст,/ мав домінуючий вплив в 

епоху промислових і науково—технікої революція. Зародився же 

він ие в антиадості /Арістотєль/. Антропоцентризм зьодіггь Теос 

до розуму і болі лпдини в пустому і мертвому світі і зв"язаний 

8 переконаннями, ао людина за своїм походженням є істота особли­

вого роду і, таким чином, Зз..ілі приписаться особливе місце у 

Всесвіті, а також унікачьність лядської цивілізації. Величі нау­

кові відкриття нового і новітнього часу пробили грішку в цьому 

сет то гладі. Була вкпраірвана концепція подібності Сонця зірка.), 

неунікальності Землі. До кінця XX от. антрогіОцектрнза вичерпав 

себе практично, домінуючи як світогляд.

Антропокосмізм ПОЧИН»: свіЛ розвиток в середині XX ст. Чи 

переаквавмо лис® початок нової космічної епохи, на протязі якої 

с.-' Земля докорінно зміниться під впливем нової космічної сили - 

Логосу ноосфери. Б.Верначськиї вбсущі, зо нооганез буде розгор­

татися 2-3 покоління. Антропокосмізи виник ае в давнин, о,wait 

досяг вершини свого розвитку в філософських роботах Реріхів, а 

природознавча концепція сформульована К.Ціолковські»! і В. Вер над- 

ськии. їхні ідеї такі:

- людська дуі.:ка як наукоьо-духовне лвиїяе є головний фактор 

еволюції планзти ;

- всі яв шла, зо відбуваються в Сонячні» системі у ідповід- 

ності з принципом якісної незницуваност: матерії та руху, треба 

думати, відбуваються і в іісіих світах, котрі знаходяться на тій 

же стадії розвитку;

- кокне індивідуальне існування будь-якого організмі', в 

тому числі і  людського, повторюється в безкінечних просторах 

Всесвіту {

- антропокосмізм визназ вічність життя і розуму на основ:
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закономірності еволюції космічної матерії.

Можна визначити антропокоемізм як синтез природознавчих, 

соціологічних і філософських уявлень про . людстьо як соціаль­

ний Космос /Логос ноосфери/, його місце та роль в світі.

В § З "Зілосоиськи" аначгз аітролоюсмічних засад еводюіії 

життя" розглядаються концепція єдності людини і Космосу. Дл проб­

лема має два аспекти. Перший розкривав вг.диа і лемо су на .гадину 

і проявляється в еволюційному розвитку. Лидина - етап в розвит­

ку Всесвіту, істота, що з" явилася а результаті закономірного 

розвитку матерії під впливом космічних сил. Другий аспект озна­

чав соціалізацію Космосу і передбачай вплив людини на коомічну 

натертю і визнав існування позаземних цивілізація. Вони можуть 

бути на основі білкової, а такой, як вважають деякі дослідники, 

неб 'лкової форми ниття. Перетворююча роль людського розуму, його 

трансформація в розу.» Космосу і сі к  б падіння творчої сили Космосу 

з творчою діяльністю людини, як Логос ноосфери, реалізуа основну 

ідею антропокосмізму. Концепція, то допускає у Всесвіті існуван­

ня позаземних цивілізацій, означав можливість співпадіння твор­

чої сили Косйосу з могутністю розумних цивілізацій, їх поєднання 

і є Логос ноосфери.

В дисертації аналізуються логлади представників вітчизня­

ного космізк<у- Зайлугою В.Вернадського в розроблена ним приро­

дознавча концепція ноосфери, в якій зливаються космічна і людсь­

ка тецценції. Ми на зрозуміємо земних явим, якщо не звернемося 

до вивчення космічної матерії. Вчений сформулював проблему впли­

ву людства на космічне середовшце.

А.Чижевський висунув концепцію антропного принципу в космо­

логічному визначенні, іио дуде близьке до ідеї В.Соловьова про 

три стадії космологічного процесу прояву Логосу. Космологічний 

антропний принцип, сформульований в науці в 70-х роках наїгого 

століття, виник з двох традицій: філософської концепції сдності 

людини і Всесвіту, а такок природознавчої концепції глобгуїьного 

еволюціонізму. Результати, досягнуті наукою, дають нам можли­

вість здійснити теоретичне узагальнення цієї проблеми.

' ^ ття Космос

- дисиметрія простору, охоп- - спонтанне порушення симетрії

леного життям /Пастер/ в момент народження Метага-

- самоорганізація ' лактики, баріонна асиметрія,

- незводимість до трьохви- асиметрія слабких взаємодій

мірної геометрії /Вер- - самоорганізація

надський/ - багатомірність простору /Уілер/
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Аналіз підтверджує співпадання ф'ццапзнтальних характерис­

тик життя і Космосу: самоорганізація, асиметрія, незворотність 

процесів розвитку, багатомірність простору і т.д.

Космологічний антропний принцип означав, гао людина є не 

тільки глядачем світового процесу, але і його учасником, йкло 

розуміти Логос як принцип самоорганізації матерії, то варто ро­

зуміти йосмос як oftepy Розуму, тобто 5 і к Космос, охоплений про­

цесами самоорганізації на всіх рівнях матерії. Антропокосмізм 

визнає вічність життя як безперервну зміну існування, відстоює 

ідею нескінченності насолених СВІТІВ і космічне почуття вічнос­

ті як особливість прояву нової ЄПОХІІ.

Логос є багатомірноп просторонйс осногав Космосу в трьохви- 

мірнону фізичному спіті. Логос е носісм неоднорідності і анізо­

тропності у Всесвіті. З ии; зв"язанз породження фетомецу лиття, 

тому могна встановити для ноос^ерного процесу складний, нззво- 

димий до трьох вимірного простір і  багатовш.іірність часових ното- 

кіа для мегантропі Зних процесів різноманітних систем живого.

На основі емпіричних досліджень В.Казначевва можна встано­

вити, шо живе е таким станом матерії, де особливим способом по­

єднані речовинно-білкова і польова форми організації матерії.

А оскільки Космос е досить розріджена матерія - незначної, по­

рівнюючи з Земле» питомої ваги -, то в ньому, очевидно, не вик­

лючене також існування }орм кііття в польовій $ормі матеріаль­

ності. Процеси самоорганізації :л ія?ь. всезагальний статус, тому 

вони характерні не тільки для речовини, але і для польової 'орд* 

організації життя.

ІГиття не тільки в межах земної оболонки, те  і за нею, оче­

видно, проявляється в формі космічного Логоса - анізотропного, 

динамічного, плинного субстрату, наповненого негентропхянкли 

процесами. Ця пульсація.у вигляді. косліччої хвилі високих енер­

гій. Життя в Космосі, з усією очевидністю, не тотс-не земному. 

Логос - в найбільш широкому Яогс розумінні - причина ’ наслідок 

перетворення космічної речовини, а також виникнення життя і лю­

дини .

В главі XI " Ідея зі»Я!0.ст; ч'.т'м і принял С!г.::оорганізаг.ії 

матеаії" розглядається концепція багаточисглыш населена-; сві­

тів, спєіляфіїса механізмів сакоорганізяті? іл> ноос'эри, значення 

думки як планетного явила.

В 5 І  "ІНлосоеслко-свгтогляд-іа ;ям::.ц. ; я'тчкзняного ноо-
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мізму про багаточисельність населених світів" розглздаиться проб­

лема можливого існування інших ноосфер.

Розглядаються гіпотези про життя у Всесвіті як вияві безпе­

рервної зміни різноманітних форм /Н./астик/. У відповідності з 

філософсько-методологічним обгрунтуванням ідеї ВІЧНОСТІ ЕІІТТЯ не 

можуть бути незаперечно відкинуті гіпотези про позаземні цивілі­

зації, зокрема, такі, котрі мабуть мати гачактичні і супергакак- 

тичні енергії діл творення нових планетних систем, однією з яких, 

як вважають деякі теоретики, може бути і наша Земля. Неможливість 

на сучасному розвитку науки довести існування подібних цивіліза­

цій не дає нам підстав ’Заперечувати можливість існучання косміч­

ного Логосу як єдиної системи Розуму.

В дисертації пропонується порівняльний аналіз поглядів 

К.Ціолковського і О.Бдаватської на предмет космічної філософії. 

Дія обох мислителів характерне розуміння матерії як єдиної реаль­

ності, в надрах якої активно діє Логос, /у К.Ціолковського - Ро­

зум/ котрий розглядається як рушійна сила космічної .еволюції. 

Тканина універсуму представлена як матерія речовинна, що має 

масу спокою і польова, ко не має такої. Останню ввакають осно­

вою процесів самоорганізації, шо співзвучно сучаснііі концепції 

фізичного вакууму, спонтанне порушення симетрії якого приводить 

до Великого космологічного вибуху і еволюції іііетегалактини. Обид­

ва мислителі ввакають, що в світі діє закон періодичності. Віч­

ність Всесвіту в цілому проявляється як виникнення і зникнення 

світів. Це положення відповідає тій частині моделі А.Фрідмана, 

коли молливе проходження Метагалактики /періодично/ .через точку 

сингулярності.

Вічність життя пояснюється як безперервна зміна циклів необ­

хідності: і проходження' енергії Логосу юслідовно. через мінераль­

не, рослинне, тваринне царство до людського циклу. На цьому нап­

равленість еволюції не зупиняється, a tfee далі до таких форм 

життя, котрі можуть бути представлені на небілковій основі. У 

К.Ціолковського вони називаються "ефірною", у О.Блаватської - 

"електричною" формами. Загальним в їх філософській поглядах є і 

розуміння самого Космосу, причиною якого є Логос. Якщо ниття не 

зводиться лише до білкової речовини, але може існувати поза ним, 

то можна припустити можливість, шо воно почало свій еволюційний 

процес в позабтлковій формі. Тоді життя як явиае Всесвіту так 

само вічне, як і матерія. А значить еволюція ниття почалася з .
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перлих миттєвосте;! народження Метагалактики. Таким чином, можли­

ва пониа космічник розумів прпмо з точки сингулярно от і. Це поло­

ження не суперечить коннепції порушення симетрії фізичного ваку­

уму і Всесвіту як біфурк&іії. Оскільки життя є процесом поручен­

ия симетрії, то, можливо, воно лежить u основі нашого Всесвіту.

Характерном особливі сі'? вітчизнянім космістів « уявлення 

про Ййгатовимірність просторового коктиніуму. В середині фізич­

ного світу, чт: загальної оболонки, можливо існування інших сві­

тів, іцо складаються із внутрішніх просторів. Теоретична фізика 

знає концепцію еуперпростору, оуперструн, а також гіпотезу про 

тьістори. В останні на основі об"е,чнання с[ундаменгальні:: взаємо­

дій лропонусгься існування восьми вим'грів, чстирі: з яких уявні.

А остільки принцип самоорганізації універсальнії:?, то пезні форми 

киття можуть бути і там. Проблема існування космічних ноосфер 

для дослідника може представляти інтерес і у вигляді проблеми 

позаземних цивілізацій, гіпотезу про існування яких ми допус­

каймо. Ідея JET  І -.обгрунтовує концепцію про багато чисельність' 

Населених свіЛв.

3 5 2  " ІСсіі'ієп.-ія космічного Логосу -:л ij'.mnx'r г..т-зь уні- 

верцуму" досліджується природознавчо-наукова конвенція ієрархії 

({орм матеріальності.

За В.Взрнадсьяїсі, структура просторі', охопленого життям, 

не Є трьохвимірною. Де ЗВ"кЗЗН0 З ДИСШіетрІЄВ ЕИГ-ОГО і нзгент- 

роаійною направлені сто його еволюції. Л.Х>рі довів, шо дисимет- 

ричне явише завжди має диошєтричну причину. Бона лежить в струк­

турі космічного простору. Дослідження сучасних фізичних концеп­

ція, зв"язаних з загально»-! таорій«і відносності, зокрема, концеп­

ція квантової геометродинаміки доводить, ио релятивістський 

простір в розшарованим. За Д.Уіларом, сулерпростір - це таз-:а 

різноманітність, кожним ..елементом якеї є трьсквдаїрна гз-зтрі.я. 

Можна висловити долущеная, ио в трьохвіслірному просторі, :ютрий

спостерігається, релятивістська багатовимірність знахед...*-ск У

відповідності з Йагатови.:ірніслр простору, охопленого жичою ре­

човино») • Вудь-лка теорія прагне пояснити світ як гіло і ьсзє,.- 

ність. Для зд5йснення іл>ого завдання необхідно оС*.:днати всі 

елементи в систему. Однак принцип єдності світу камохливк?. з ції 

моделі, оскільки г мшлах трьох вииі рюх геометр:-? чотгору не­

можливо здійснити синтез чотирьох фундаментаяьнях взаємодій 

/гравітаційних, електромагнімах, сяіьнік і слейкік/. Найнеяза
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розмірність, при якій вдається впоратися з труднотами, - 10.

Неможливо побудувати єдину коснологічну концепцію, виходячи 

тільки з уявлень трьохвимірного простору, не враховуючії впливу 

фізичного вакууму на створювану реальність. Існує ряд процесів, 

котрі не мотна пояснити з то «ги зору законів збереження. Ло- 

перше, теорія розглядає Метагалактику як флуктуацію, тобто спон­

танне порушення симетрії фізичного взкууу. Якщо світ є порушен­

ня симетрії, то причино» Лого виникнення с вакуум. Він, таким 

чином, і с причиною порушення законів збереження. По-друге, 

проблема баріонної асиметрії, яку модна пояснити лише впливом 

невідомих най енергій. По-третє, порушення симетрії, ло лежить 

в основі, принципів збереження в фундаментальних взаємодіях, зв"я* 

заних з виникненням частинок нейтрино. Порушення симетрії, шо 

спостерігається у нейтрино, пояснюється несиметричністю Космосу 

/В.Гейзенберг/,

Основною характеристикою життя є безперервне порушення си­

метрії. Б цьому значенні можна говорити про фундаментальну єд­

ність законів життя і Космосу, оскільки існує єдина причина за­

значених явиш - фізичний вакуум. Вакуум - даерело, шо породжує 

Всесвіт. Якщо уявити собі вакуум як багатовимірний згорнутий 

простір, то народження Всесвіту в розпад цього простору на ок­

ремі взаємодії з відповідними метричними стандартами.

Висловимо припущення, що Бакуум і Метагалактика знаходяться 

в стані безперервної взаємодії. Такий вплив і є космічний Логос, 

тобто енергія, шо перманентно надходить в світ. Енергія фізич­

ного вакууму неначе безперервно єманує з фізичного "ніщо", по­

рушуючи принцип збереження енергії, моменту руху, інваріантності, 

помножуючи і ускладнюй чи структуру світобудови.

Космічний Логос є матеріальним носієм багатовимірного про- 

сторовочасового континіуму. Логос охоплює свосю дією всю Мета­

галактику, для якої він виступає лк всезагальний принцип само­

організації матерії. Для людства він є Логосом ноосфери, для 

людини - думкоо. Еундаментальна структура матерії багатоступе­

нева /Марков М./, кожний рівень якої - релікт певної космологіч­

ної стадії еволюції. Всесвіт можна охарактеризувати нк прояв єд­

ності матерії - енергії, котра представлена ієрархією форм мате, 

рії, життя і свідомості в їх безмежності. Фундаментальна єдність 

світу полягає в існуванні і взаємодії сфер універсуму, які зна­

ходяться в ієрархічному відношенні. Звідси елі,дує, що закон
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ієрархії - космічниі закон.

3 5 3 " чосмічно поняття ниття** аналізується концепція ви­

датних вітчизняних' коспісттв М, і О.Раріхів, котрі представля­

ють філософію нашого заміжжя. Вчення Реріхів - унікальна сис­

тема поглядів, в як і і наукові уявлення Заходу переплітаються з 

давніми традиціями Івдії.

Концепція побудована на ідеї евіту "вогняного", тобто світу 

думки. Думка постав як просторове псксічна енергія. Кожна лддина 

<5 генератором цього особливого виду енергії.'Психічна енергія 

в всепочатковою анергіє» космічного Іогосу. Бона накопичується 

в навколоземному просторі в кількості, пропорційні Я населен») 

Землі. Особливо сильно вона випромінюється ь періоди вселюдських 

потрясінь. Основою психічної енергії є думка - головний фактор 

еволюції планзти. Світ думки и особливою сферо» простору. Лкшо 

уяоити думку як електромагнітне випромгнсванзя навколо Землі, то 

можна стверджувати про сгпівпадіння реріховського вчення з кон­

цепцією В .Вернадского про наукову думку лк планетне яеише і 

ноосферу як результат діяльності Людства.

Кризовий стан людства з б" яз ані гі з втрато» головних ціннос­

те.-! життя: доброта, вічність, краса, співчуття. Людство, забув­

ши про виідіШ амисл сесго існування, стало нікаготнся Лише проб­

лемами власного благополуччя. Виключна турбота про свої інтере­

си постала згубно» дія людства. Фактично стався відрив від кос­

мічних джерел існування.

Перед людством стоїть завдання усвідомити с в со відіювідаїь- 

ність перед плането», перед всім живіш. Перехід до космічної ери 

МОЯЛИВИ.1 ЛІ1ШЗ у випадку ІфИІНЯТТЯ ФІЛОСОФІЇ єдності людини і 

Космосу.

Головним завданням можна ввахати насамперед усвідомлення 

космічних Основ життя. Необхідно навчатись відрізняти к омічне 

від земного як вічне від тимчасового. До космічних загонів від­

носяться наступні положення: значення думки як основи >го факто­

ра еволюції, усвідомлення безперервності Г.ИТТЯ, :'Ч.и:*НЛ*-Т.Г. дальні?: 

світів, ієрархія ВИІІПХ розумних сил у Всесвіте.

Безперервність життя означаємо вічність в Космосі. Смерть 

е лише трансформацією свідомості. Ладина як космічниЛ манд^івник 

мав виші психічні центри, котрі в міру розвитку будуть розкри­

ватись, і тоді вона зможе оволодіти значними енергіями, котрі 

зроблять її практичне "беземзе. 'ною". В.Зернадськи.'; нчзьав цей
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стая автотрофним, а К.Ціолковський "ефірним". У вченні Реріхів 

стверджується існування на Землі таких досконалих людей - spxa- 

тів, вчителів людства, котрі досягли стадії досконалості.

Своєрідно розуміння Реріхами семиричнооті влаштування люди­

ни, яка співпадає з семиричною структурою Космосу. Таке розуміння 

не суперечить концепції багатовимірного простору космології.

Постановка центрального питання космології і філософського 

світогляду - питання про вселенську цілісність - вирішується з 

позицій утвердження вдиної всеначальної енергії космічного Логосу.

Нооганез є зближенням космічного і земного буття.

Б закінченні підводяться основні підсумки дослідження, вка­

зуються можливості застосування отриманих результатів, а також 

подальший напрямок досліджень з проблематики, що розглядається.
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